

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2022年3月25日  
星期五 农历壬寅年二月廿三



## 前两个月我市实际利用外资7.95亿美元 超六成外资流向高技术产业

### 奋进新征程 建功新时代

本报讯(记者单玉紫枫)据商务部最新核准数据,今年前两个月,我市实际利用外资7.95亿美元,同比增长13.6%,实际外资增幅高于全省13.4个百分点。其中,高技术产业增速尤为突出,实际利用外资5.1亿美元,同比增长484.1%,占全市比重64.3%。

“从整体看,宁波13.6%的增幅,虽然低于全国31.6个百分点(以美元计),但就高技术产业来说,宁波成绩不俗,这得益于良好的产业基础和发展韧性,也说明我市引资结构优化,引资质量提高。”市商务局外资处负责人表示。当前,国际局势持续动荡,给

全球资本流动带来许多障碍。如何保持对外资的吸引力,是对宁波营商环境和市场活力的考验。除得益于我国经济社会稳定发展的大环境外,宁波的产业基础同样是重要的“得分项”。

统计局数据显示,去年,我市规模以上高技术制造业增加值同比增长16.1%,人工智能产业、数字经济核心产业、新材料产业增加值分别增长21.3%、17.5%、16.6%。  
【下转第6版①】

## 王浩在金华温州宁波调研时强调 以新发展理念引领山区县海岛县 高质量发展和共同富裕

本报讯(浙江日报记者余勤)22日至24日,省长王浩在金华市东阳市,温州市苍南县、平阳县、洞头区和宁波市象山县调研。他强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要指示精神,昂扬真抓实干、时不我待的斗志,强化勇立潮头、舍我其谁的气魄,砥砺真抓实干、务求实效的作风,稳中求进、稳进提质,切实以新发展理念引领山区26县和海岛县高质量发展,为打造“重要窗口”和共同富裕示范区作出更大贡献。

产业兴、百姓富。王浩对企业生产特别是制造业发展情况一直十分关注,他先后来到东阳横店影视城、横店东磁、得邦照明,平阳一鸣工业园,洞头诚意药业等企业园区,参观产品演示和制造加工,同企业负责人深入交谈。公司一季度销售情况如何,原材料涨价影响有多大,惠企政策有没有享受到……

王浩问得很细,要求相关部门坚决落实好国家惠企帮扶政策和我省“5+4”政策包,以最快速度、最便捷方式,让企业充分享受政策红利。王浩对企业负责人说,做实业既要敢为人先、勇于创新,又要脚踏实地、苦练内功;要把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,勇于承担社会责任,带动区域和群众实现共同富裕。

加快重大项目建设,是当前稳增长的关键,更是山区县增优势、惠民生的重要举措。在苍南县三澳核能和绿能小镇,平阳县南湖分洪工程和瑞苍高速项目,洞头区S211省道工程等施工现场,建设工人正紧张有序地忙碌着。王浩听取项目规划建设情况介绍,要求对已确定的重点项目加快前期工作,对在在建续建项目加快施工进度,确保早开工、早竣工、早投产、早见效,努力形成更多实物工作量,让

当地群众更多地从中受益。

霞关老街,依山而筑,风景秀丽;百岛洞头,山海兼胜,云海变幻。近年来,作为我省最南端的滨海集镇——苍南县霞关镇和全国14个海岛区(县)之一的洞头区在加强生态环境保护的同时,依托资源优势积极发展滨海旅游业。王浩边走边看,深入了解当地发展生态产业的思路和做法。他叮嘱霞关镇的干部要做好系统规划,保护好老街独特的自然生态和历史文化资源,让丰富的海洋旅游资源产生出更多经济效益和社会效益,把霞关建设得更加令人向往。他对洞头区各级干部说,要时刻牢记习近平总书记提出的“走出一条洞头海洋经济发展的特色之路”“建设成为名副其实的“海上花园”的殷切嘱托,坚持有所为有所不为,不搞大开发、大建设,想清楚究竟要发展什么样的海洋经济,科学谋划,谋定而后动,推进全域治理、全域保

护,做好打造国际旅游岛和海上花园的文章,让洞头成为全省旅游、文化和海洋经济的新标识。

一年之计在于春。在平阳县上林垌村,王浩走入田间地头检查春耕备耕,调研现代农业发展。他指出,农业的根本出路在于机械化。要有序推进土地流转、连片成方,提高农业规模化机械化水平,推动农业增产、农民增收。在宁波市象山县,王浩考察了沙滩排球、帆船等亚运赛事场馆建设工作,要求做好全要素压力测试,细化赛事组织、饮食住宿、交通运输、疫情防控等各项方案,确保绝对安全、争取最佳效果。要超前制定“后亚运”规划,更好发挥亚运场馆赛后经济社会效益。王浩还考察了温州市防疫队伍建设,对温州市提升“最短时间、最小代价”扑灭疫情能力表示肯定。

彭佳学、刘小涛、汤飞帆参加调研。

本报讯(浙江日报记者陆乐 本报记者黄合)23日至24日,省委副书记黄建发在奉化区、慈溪市调研共同富裕示范区建设有关工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神,提高农村组织化程度,赋能人力资本提升,推进基本公共服务提质增效,让共同富裕看得见、摸得着、真实可感。省委常委、市委书记彭佳学,市委副书记钟关华参加调研。

在宁波海鲜信息技术公司,黄建发详细了解“浙里惠渔”应用,鼓励企业不断深化政企合作,持续优化服务渔民的应用场景,提升安全生产能力,帮助渔民降本增收。在“亲爱的玛丽”网红文创基地和坎墩大学生农业众创园,黄建发仔细询问“新农人”培育、引进、发展情况,提出要吸引更多年轻人投身到乡村振兴事业中来,推动农业成为“有趣”的产业、农民成为向往的职业。在奉化区西坞街道蒋家池头和慈溪市匡堰镇,黄建发和村民亲切交流,要求发挥乡贤在乡村产业发展中的独特作用,持续推进农村一二三产业融合,不断延长产业链、提升附加值,让农村更有吸引力。

黄建发强调,农业农村现代化进程,关系到示范区建设的进度和成色。要把现有的数字化改革成果用起来,找准切口跑道,能复制的积极推广、能集成的尽量集成,努力做到管用、基层受用、群众好用。要探索可持续的公共服务优质共享路径,优化乡村养老、医疗等公共服务供给,畅通服务群众“最后一公里”。要提升农业农村组织化水平,把党的领导一贯到底,大力打造各类新型农业主体,让农村旅游有业态、产品有包装,为强村富民赋能助力。要保护好农村“美丽本底”,拒绝贪大求洋,延续好乡村风貌。

推动职业教育高质量发展是促进共同富裕的重要途径。黄建发来到宁波行知中等职业学校和慈溪匠心学院,调研中高职一体化人才培养、社会化职业技能培训联合体建设等工作,希望职业教育平台瞄准技术变革和产业优化升级的方向,加大产教融合、校企合作力度,畅通职业发展通道。要坚持立德树人,大力弘扬劳模精神、工匠精神,加大制度创新、政策供给、投入力度,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接,增强职业教育认可度和吸引力。

黄建发还调研了宗教工作。

## 黄建发在奉化慈溪调研共同富裕等工作 提高农村组织化程度 提升全社会人力资本

## “大杂烩”区块整体腾换 实现亩均效益大提升 将变身为百亿级集成电路产业园

### 锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市 低效用地“变形记”

记者 殷聪  
镇海区委报道组 房晓曦

沿汶骆西路前行,长石工业集聚区内林立的厂房映入眼帘。多年的发展,让该区域集聚了大大小小63家企业。然而,由于产业门类多、相互不配套、产业相对低端,该集聚区就像一个“大杂烩”,没有主导产业,也无法在集聚区内实现有效的配套与联动,亩均效益较低。

在工业用地日益紧张的当下,长石工业集聚区决定迈出转型升级的步伐。通过整体腾换,该集聚区将实现大换血,在清退原有企业的同时,不断加大与甬江理工大学(暂名)、甬江实验室、中科院宁波材料所等大院大所的产学研联动,批量引进集成电路产业链上下游企业。力争至2025年底,让长石工业集聚区及其周边区块变身为产值超100亿元的集成电路产业园。

“长石工业集聚区的转型势在必行。”镇海区九龙湖镇副镇长房镇安告诉记者,与不少村级工业集聚区相同,长石工业集聚区一开始并没有明确的产业导向。集聚了卫浴、塑胶、旅游用品、板材等企业的长石工业集聚区仅有规模以上企业16家,占比不到三成。各企业发展水平参差不齐,集聚区亩均税收不足20万元,远低于全区、全市平均水平。其中,有12家企业占据了集聚区21.7%的工业用地,亩均税收却不足5万元。

“通过整体腾换,以集成电路产业为主导的长石工业集聚区不仅能快速提升亩均效益,而且有望形成与国家、省市战略要求相匹配的产业体系与功能布局。”房镇安说。目前,长石工业集聚区正在加

紧腾笼换鸟。其中,集成电路产业园启动区已具备净地出让条件,即将启动土地招拍挂程序。不久后,这里将逐步落户低功率高集成高端电源管理芯片、工业级无线传感芯片研发与产业化等4个项目。其中一个掩膜板项目有望于今年启动建设,预计投产当年产值10亿元。

除了启动区外,以长石工业集聚区为主体的集成电路产业园其他区块也已逐步启动腾换的相关工作。按照计划,长石工业集聚区将整体腾换工业用地298公顷,为镇海乃至宁波集成电路产业的发展腾出空间。预计到2025年底,重点发展封测代工、模组制造、设备材料制造、化合物半导体的集成电路产业园将实现产值超100亿元的目标。届时,长石工业集聚区亩均税收有望突破50万元。

“在长石工业集聚区布局集成电路产业既是镇海加快低效用地改造的典范,也是我们抢抓新一轮科技革命与产业变革机遇、加快布局战略性新兴产业、形成经济新增长极的重要一步。”镇海区经信局相关负责人告诉记者,经过多年发展,绿色石化产业已成为镇海的一张“金名片”。但要加快高质量发展,力争在2025年实现“再造一个镇海”的目标,镇海仍然需要多点发力,在新的产业上寻找自我突破的空间。

“在长石工业集聚区发展集成电路产业,镇海既可为其提供产业链上游的支撑,也能提供科创人才等资源要素。”该负责人说,随着甬江科创大走廊的加快建设以及甬江理工大学的全速推进,在长石工业集聚区布局集成电路产业或许是镇海培育经济新增长极的最优解。  
【下转第6版②】



## 长堤春水绿悠悠

春日东钱湖,花红柳绿,微风和煦,成为市民热衷的休闲地。今年,东钱湖将实施公园城市景观线和湖区风景精品线“双带合璧”,提升环湖绿道、主干道、迎宾道等公共空间的绿化品质,计划改造绿地26万平方米,新增绿地2万平方米,打造一批符合时代潮流、满足群众需求、具有人文温度的市政绿化景观。(严龙 徐庭娟 摄)

## 徐宇宁在市政协十六届新委员培训会上强调 强化责任担当 提高履职能力 用激情和汗水书写不负时代不负人民的答卷

本报讯(记者何峰)昨日,市政协以电视电话会议形式举行十六届新委员培训会,400多名委员参加,这也是今年首次主席讲堂。市政协主席徐宇宁在辅导讲课中强调,要深刻领悟、努力践行习近平总书记对政协委员的指示要求,坚持为国履职、为民尽责的情怀,强化责任担当,提高履职能力,用激情和汗水书写不负时代、不负人民的答卷。陈仲朝、陈为能、叶正波、高庆丰、叶剑鸣及黄志明参加。

徐宇宁运用鲜活的历史事例和案例,详细阐述人民政协制度从哪里来、新时代条件下人民政协主要干什么和如何当好政协委员,生动讲解人民政协作为专门协商机构的历史、性质定位和作用,并对新一屆市政协委员提出希望。

徐宇宁强调,要把政治责任扛起来。委员要胸怀“国之大者”,做“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的示范引领者,做好党派成员和界别群众的思想政治工作,宣传党的路线方针政策和决策部署,引导界别群众增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,从而把党的主张转化为社会各界的广泛共识和自觉行动。要把主体意识树起来。做好“作业”、学

好“专业”、守好“主业”,勤于思考前瞻性、根本性、系统性问题,在政协“当主角”“唱大戏”,把专业优势转化为履职优势,把界别专业意见转化为政策选项,积极为宁波加快建设现代化滨海大都市和共同富裕示范区先行市建言献策、献务实之策、尽精诚之力。要把履职标准立起来。争当“勤于学习、认真履职、团结合作、联系群众、遵纪守法”五个模范。常委更应在“政治过硬、责任担当、锤炼本

领、奋发有为、维护形象”五个方面作表率,以“政协出品,必属精品”的要求完成好每一项履职活动,书写好每一项委员作业。要把能力素质提起来。抓紧时间提高政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力和合作共事能力,努力成为参政议政的“高参”和“能手”。

会上,十五届委员谭定和冯国铭作履职经验交流。

讲述独家故事 共筑城市记忆  
宁波图书馆  
征集抗疫文献资料

第4版

新闻聚焦  
精装修将成  
宁波租赁住房的标配

第6版

俄罗斯决定  
向欧美供应天然气时  
改用卢布结算

第11版